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Unidades Ultimas de Decisao

Definicio:

“aqueles atores que, enquanto funcionarios de
governo, detém autoridade para comprometer os
recursos da sociedade e do Estado com vista a
tomada de decisao que nao pode ser facilmente
revertidada™.



MECANISMOS/INFLUENCIA

Estratégias

Estrategias alternativas Efeitos
Coalizbes
Politicas e
Mobilizacao + T. Tomada de
risco
Grupos Unidade de
organizados Decis3io
| Insulamento —
METIEE Inefetividade
Mobilizagcao efeitos
de massa
Manutencéo | Acomodacio —— } Tomadade
risco
do poder

3




Jogos de Dois Nivels

= O gque sao?

= Nos modelos estudados até aqui, 0s Jogos eram
considerados Unicos e o numero de Jogadores era o
gue variava.

* Nestes modelos que vamos aprender nesta aula,
serao considerados dois jogos, em que jogadores
diferentes tomam decisO0es em dois jogos diferentes,
gue se relacionam mutuamente.



Jogos de Dois Nivels

= Exemplos:

» Os diplomatas brasileiros fecham um acordo sobre
tarifas com os diplomatas americanos mas o acordo
SO vai ser sancionado se passar pelo Legislativo.

» Jogadores: Diplomatas do Brasil, Diplomatas Estados

Unidos, Legisladores e Presidente Brasileiro (eventualmente,
Legisladores Americanos e Presidente americano...)

= Jogos: O primeiro sera a negociacao entre os diplomatas em
torno da tarifa e o segundo, o acordo dos Legisladores
brasileiros sobre a mesma tarifa.



Jogos de Dois Nivels
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Jogos de Dois Nivels

= Exemplos:

= Os executivos de uma empresa guerem
negociar uma fusao com uma outra empresa
do mesmo ramo:

» Jogadores: Executivos das duas empresas e Acionistas de
ambas as empresas.

= Jogos: Os Executivos negociam entre si e trazem a proposta
para os acionistas das empresas. Se ambos 0s conselhos
aprovarem, as empresas se fundem.



Jogos de Dois Nivels
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Jogos de Dois Nivels

= Ferramentas gue precisamos:

= A primeira coisa que precisamos saber € como
modelar este jogo de modo a resolve-lo.

= Para isso vamos introduzir um instrumental que vai
nos auxiliar a tomar decisdes: 0 primeiro serao as
funcoes de utilidade, o segundo, derivado das
funcOes de utilidade, serao os conceitos de Win-
Sets (ou seja, espacos de opcoes que teremos
disponiveis na negociacao).



Jogos de Dois Nivels

= Funcodes de Utilidade: € um meio de captar que
uma escolha € melhor gue outra através de
numeros.

= Exemplo: Se vocé prefere uma Ferrari a um
Fiat Uno, entao:

U(Ferrari) = 10 e U(Uno) =5

= Como U(Ferrari) > U(Uno) entao voce prefere
Ferrari a Uno...
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Jogos de Dois Nivels

* FuncOes de Utilidade: Um tipo especial de
funcoes de utilidade sao as funcoes de
utilidade quadraticas:

= Os pressupostos delas sao que vocé tem um ponto
de saciedade, ou seja, um valor onde, para mais
VOCE acha excesso e para menos vocé acha
desperdicio.

* Vejamos alguns exemplos de funcoes assim.
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Jogos de Dois Nivels

» FuncOes de Utilidade Quadraticas: Um CEOQO de
uma empresa acha que o maximo a ser gasto
com propaganda é 100mi. Mais que isso &
desperdicio (as vendas nao vao aumentar) e
menos gue iIsso, pode fazer com que as
pessoas nao reconhecam a marca (as vendas
podem diminuir). Assim, se fossemos fazer um
grafico desta situacao teriamos:
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Utilidade (U)

Jogos de Dois Nivels
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Jogos de Dois Nivels

= Agora, vamos supor que a decisao sobre
0 gasto Ideal recala sobre dois CEOs.
* Eles tem naturalmente visoes diferentes

sobre o0 gasto otimo.

= O CEO 1 acha que 100mi é o ideal

» O CEO 2 acredita que 120mi é o melhor para
a empresa.

» Eles vao ter entao de negociar...
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Utilidade (U)
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Jogos de Dois Nivels

= O Win-Set do jogo sera qualquer valor entre
100mi e 120mi.

= Naturalmente, nunca serd menos que 100mi e
nem mais que 120mi.

= VVocé pode ver com facilidade que 110mi sera o
melhor para ambos (se eu fosse chutar um
resultado, diria gue estaria proximo deste valor)
» E setivessemos 3 CEOs? Vocé consegue imaginar o

gue aconteceria?
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Jogos de Dois Nivels

= Alguns pressupostos:

|. Quanto maior WIN-SET maior a chance de
acordo

lI. Tamanho do WIN-SET influencia distribuicao de
ganhos

= Win-set pequeno = instrumento de barganha
= Win-set maior = maior probabilidade de acordo

= E agora, o0 que acontece na situacao de dois
niveis?
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Jogos de Dois Nivels

Considere a situacao anterior dos dois CEOs.

Suponha agora que eles tem de levar sua
decisao para 0s acionistas.

Vamos supor gue 0s acionistas acreditam que
gasto com propaganda é ruim e que o melhor é
Investir em PD (pesquisa e desenvolvimento).

Os acionistas ja decidiram seus Win-Sets e vao
entao negociar com os CEOs
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Jogos de Dois Nivels
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Jogos de Dois Nivels

= Assim, o acordo do valor a se empregar com
propaganda vai estar entre 100mi e 108mi.

* Como os CEQOs decidem primeiro neste jogo,
eles teriam algumas ‘cartas nas mangas’ que
poderiam usar na restricao ou facilitacao do
acordo por parte dos acionistas:
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Jogos de Dois Nivels

= Duas estratégias podem acontecer aqui:

= A primeira, € os CEOs, conhecendo o fato de que os
acionistas preferem P&D, restrinjam ao maximo o seu
Win-Set de modo aos acionistas receberem uma
pequena faixa de valores em que podem negociar. Esta
estratégia € chamada de tying hands (atar as maos)

= A segunda se emprega quando os acionistas fazem o
Inverso, ou seja, aumentam ao Maximo o seu win-set
para facilitar a negociacao entre os acionistas. Esta
estratégia € chamada de side payments.

21 21



Estratégia Tying-Hands

80 100 108 120
WIN-SET DOS
CEOs -
- Os CEOs
restringem o
bl e ] Win-Set
ACIONISTAS (106108)

P >

Nova faixa

de

negociacao

22

22




Jogos de Dois Nivels
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Jogos de Dois Niveis (Dinamicas Internacionais)
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Jogos de Dois Nivels

= Assim, os Jogos de Dois Niveis acontecem em
varias situacoes praticas do dia-a-dia de
negociacoes, tanto em situacoes
governamentais (tarifas internacionais e/ou
nacionais), guanto em situacoes empresariais
variadas (negociacoes entre empresas e/ou
negociacoes dentro das empresas).
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Jogos de Dois Nivels

= EXxercicio:

= Vamos simular uma negociacdo em dois niveis para
um problema bem simples: qual a temperatura que
devemos colocar o Ar-Condicionado?

* Homens e mulheres tem opinides diferentes sobre
este assunto. Assim, no primeiro nivel as mulheres e
0S homens vao negociar entre si qual a temperatura
preferida para o ar no dia de hoje (15 min). Feito o
acordo, vocés vao enviar dois emissarios uns aos
outros que devem fechar o acordo (10 min).
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Jogos de Dois Niveis
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Estratégia Tying-Hands
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Jogos de Dois Nivels
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Manipulacao do Win-Set

Nivel 1
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Estratégias
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Nivel 2 Desatar
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alianca transnacional

»

DOMESTICO 2
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Jogos de Dois Niveis
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NIVEL II: DOMESTICO

= Win-set: acordo potencial que sera
ratificado no nivel domeéstico

= Up-and-downs ao nao-acordo
(processo de barganha)

= Em funcao da dependéncia do negociador
oficial aos constrangimentos domésticos
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JOGOS DE DOIS NIVEIS - PRESSUPOSTOS

« |. QTO. MAIOR WIN-SET/ MAIOR
PROBABILIDADE DE ACORDO

= Defeccao voluntaria X involuntaria

= |Il. TAMANHO DO WIN-SET INFLUENCIA
DISTRIBUICAO DE GANHOS

= Win-set pequeno = instrumento de
barganha

= Win-set maior = maior probabilidade de
acordo
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FATORES QUE DETERMINAM WIN-SET

» NIVEL |: estratégias do negociador
= Diminuir ou ampliar win-set domestico
(“tying hands”)
= Ampliar win-set do outro: side-payments
(targeting; reverberacao)
» NIVEL II: preferéncias e coalizdes
= Custo do nao acordo, estrutura doméstica

» NIVEL I: instituicBes (Fast-track; TPA)
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JOGOS DE DOIS NIVEIS

WIN-SET A I

WIN-SETB s

Overlap = faixa de negociagio
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REDUCAO DO WIN-SET

Xmin. Xmidx.

WIN-SET A H

Y1 v Y2 Ym

WIN-SET B %
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FORMAS DE ALTERACAO DO WIN-SET

» Alteracao do sistema de ratificacao
= Ignorar a ratificacao: alguns sistemas nao
Sao possiveis
= Mudar sistema de votacao
= Oferecer side-payments

Ex: Reforma tributaria, reforma social,
Incentivos fiscais, investimentos, medidas
compensatorias

Manipular win-set do outro lado da
negociacao
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MANIPULACAO DE
CONSTRANGIMENTOS DOMESTICOS

EsadisaA | | BsadisaB |

COG Collusion A

Acoes direcionadas a
um governo
estrangeiro

Estratégias para alterar
constrangimentos
domeésticos

(@ Tying hands

(b) Cutting slack

Estratégias para alterar
constrangimentos
domeésticos

/ internacionalmente
(a) Targeting

(b) reverberations
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MECANISMOS EFETIVOS DE LOBBY

= Campanha publica
= Grass roots: midia, opiniao publica
= Legislativo e legislativo: lobbying

Empresas estrangeiras: alto custo (ex: Burston
Marsteller, Shearman & Sterling, Wexler and
Group)

México/EUA Nafta: U$ 100 milhdes

China Permanent Normal Trade Relations: U$
113 milhoes.

= Custo com defesa e arbitragem, perda em negocios

= Necessidade de mudanca de enfoque: parceria
setor privado-governo
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Zona Possivel do Acordo

PRv= minimo (...)

Vendedor

'PRc=maximo
Comprador &——————-—-—@—
(-0 j— Zopa |

[Win—set do SQ]

PRv = Preco de Reserva do vendedor.

PRc = Preco de Reserva do comprador.
Zopa = PRc — PRv (Quanto maior, maior chance de acordo)
Zopa =0 (Impossibilidade do acordo).

Meio-termo= (PRv+PRc)/2
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